

El Liberal

Arriacense

AÑO I Guadalajara 17 de febrero de 1914 NÚM. 2

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Al mes..... 0 35 pesetas.
Al trimestre..... 1 »
Al año..... 4 »

— Número suelto, DIEZ céntimos —
— Anuncios y esquelas de defunción, precios convencionales —

— SE PUBLICA LOS MARTES —

Redacción y Administración: Mayor alta, 45

Narcisismo - - político

De todas las enfermedades que registra y estudia la patología política, no hay ninguna de resultados tan funestos, para gobernantes y gobernados, como la del narcisismo, autoadoración, egolatría, o como ustedes quieran llamarla.

Si en la vida particular puede tolerarse, aunque a regañadientes, esa estúpida dolencia, en la vida pública es francamente insostenible. Y lo más triste del caso es que a veces llega a arraigar con tal fuerza en el ánimo de ciertas gentes, que su curación es imposible, y los médicos se ven en la triste necesidad de desahuciar al enfermo. Los estragos del mal son tan irremediables y caminan con tal rapidez, que el atacado del virus narcisista acaba por perder el equilibrio intelectual, sufriendo al mismo tiempo una atrofia completa de la memoria. Lo único que conserva todo su vigor es la voluntad, desarrollada de un modo excesivo a costa de las otras facultades, y convertida de voluntad consciente en una exaltación de carácter, peligrosa para todos aquellos que viven cerca del desequilibrado.

En la historia contemporánea de España ha habido dos casos fulminantes de narcisismo: el de D. Luis González Bravo y el de D. Antonio Maura y Montaner. Del primero se cuenta que ensayaba delante del espejo las actitudes que luego había de adoptar en la tribuna parlamentaria. Del segundo no se sabe que haga semejante tontería; pero tiene también muy adueñada del espíritu la idea de su superioridad y de su superhombres. Siendo un cerebro de primer orden, teniendo una voluntad excelentemente intencionada, poseyendo dotes tribunicias ciertamente envidiables, le acometen con tanta frecuencia agudos ataques de narcisismo, que todas las excelentes cualidades apuntadas se eclipsan para dejar libre el campo a una exaltación perniciosa de la personalidad.

No es el Sr. Maura el principal causante de su desventura. Mayor parte de culpa les cabe en su desgracia a los entusiasmos extemporáneos de sus partidarios. Uno de estos ha llegado a decir: «Yo que hablo a Maura como a Dios».... Y es natural: esta irreverencia, por lo demás muy inocente en unión de otros desahogos no menos ingenuos, y del incienso que constantemente quema en los altares mauristas la grey de los secuaces del ilustre ex-presidente del Consejo, contribuye a exacerbar su padecimiento.

Hombres tan equilibrados como él perderían igualmente la cabeza. El Sr. Maura se ha llegado a creer el único, el salvador, el mesías, y desde la altura de su gloria mira a los míseros mortales con desdén y con asco, fulminando anatemas apocalípticos. Su personalidad pretende absorber, no sólo la de los demás hombres políticos, a quienes trata de obligar a vivir y a desenvolverse conforme a sus olímpicos deseos, sino, lo que es más grave, quiere forzar a la voluntad colectiva a rendirle público vasallaje y pleitesía.

El síntoma más característico

del narcisismo político es precisamente ese; la pretensión de dominar sobre todo y sobre todos, a consecuencia de la firme creencia en la infalibilidad de sus métodos de gobierno. Y ese síntoma, si llega a agudizarse, degenera en dictadura. La infalibilidad no es cosa de este mundo, y créanos el Sr. Maura: aunque sus partidarios le comparen con Dios, le falta mucho para llegar tan alto.

El Sr. Maura ha hecho mucho bueno, nadie lo niega, pero carece de una dote tan necesaria a los políticos como el oxígeno a los pulmones: la oportunidad. Esta falta de oportunidad, ese defecto de *no hacerse cargo*, es la causa primordial del forzado ostracismo del Sr. Maura. El político que, en momentos de

gravedad, *se lia la manta a la cabeza*, como dijo el Sr. Cierva, y empieza a repartir palos de ciego, está muy expuesto a perder su prestigio y a ser recluído en un lazareto. Es digno de ser lamentado, pero es cierto. El Sr. Maura, en ocasión memorable, hubo de perder la ecuanimidad y los sucesos de hoy son la consecuencia fatal de las locuras de antaño.

Hacemos al Sr. Maura la justicia de suponerle en aquella ocasión, como en las actuales circunstancias, superior a los que en torno suyo le prodigan alabanzas, unas veces justas y otras ridículas. Haga él, por su parte, al pueblo español la justicia de creerle capacitado y consciente para gobernarse por sí mismo.

El nivel, cada día más alto, de cultura de la gran masa social, la participación cada vez más activa de la colectividad en la gobernación de los pueblos, el contacto más íntimo entre directores y dirigidos, ha hecho imposible la vida de los Bismarcks y de los Napoleones. Si el Sr. Maura tuviera en cuenta este consejo, humilde por venir de nosotros, pero más sincero y más eficaz que los procedentes de sus *botafumeiros*, vería cómo el pueblo español, noble, generoso, olvidadizo, entregaba al azar de los vientos, recuerdos desagradables para todos y le restituía la estimación, a la cual es acreedor un hombre de sus nacimientos y de su valía.



pañola. Nosotros, dicho sea en honor de la verdad, no entendemos ni jota.

Pero, señor, ¿qué trabajo le costará a ese hombre hablar en castellano?

El Gobernador de Almería tiene tomadas las precisas medidas para evitar los incidentes que pudieran surgir en aquella capital, con motivo del mitin maurista que allí ha de celebrarse y en el que hablará el señor Ossorio y Gallardo.

Es un privilegio como otro cualquiera el del Sr. Ossorio. Cuando es Gobernador no deja en paz a los ciudadanos; y cuando se siente tribuno no deja tranquilos a los Gobernadores. Su propaganda parece la de don Juan Tenorio:

Por donde quiera que voy
va el escándalo conmigo.



EPISODIOS LIBERALES

Política agraria

TOLEDO

Finaliza noviembre y media la noche. La ciudad imperial, señorialmente recostada sobre empinada colina, teniendo a su lado cual gigantesco centinela el suntuoso alcázar, adormecido, esclavizado, serpenteando a sus pies y lamiendo las agudas aristas de sus antiguos muros el caudaloso Tajo, semeja a estas horas de la noche el letargo de la *Sultana*, cuyo profundo sueño las aguas velan; quietas, tranquilas, apenas rumorosas mientras el puente pasan y su señora duerme; bravías, tumultuosas, encrespadas más allá de San Juan de los Reyes y de los confines de Toledo.

El día amanece; la ciudad despierta, el letargo se convierte en movimiento, y de cómo amaneció Toledo aquel día a los albores de la luz y de la vida, pueden dar justo testimonio los cronistas que describieron la animación en el *Zocodover*, el ir y venir de las gentes, la llegada de las comisiones de Illescas, Orgaz, Ocaña, de todos los distritos de Toledo; la animación de calles y paseos, y el pretil árabe del puente sobre el cual miles de personas miran al camino de Pinedo, esperan la llegada de los expedicionarios. Amanece; el 28 de noviembre es el día señalado por el Jefe del Partido liberal para hablar en Toledo de política en su viaje de propaganda; de las relaciones de los partidos y de las Reformas agrarias que encarnan dentro del programa del partido liberal.

Grande es el contraste que ofrece este día. Toledo, con sus magníficos monumentos, con su historia, con su alcázar arrogante y severo, sus calles tortuosas y estrechas y aquella arquitectura árabe que predomina en casi todos sus edificios, traen a la mente una leyenda más que un discurso político; remembran más días de conquistas; y mirando las almenas, los minaretes del alcázar, la imaginación sueña más que con discursos políticos, con dardos y flechas hábilmente lanzadas desde los muros del fuerte para defender la plaza.

Y, sucede también, que al recuerdo de aquellas antiguas grandezas aquí archivadas, a la visión de los pertrechos de defensa que el alcázar encierra, nuestro espíritu se levanta, nuestro entusiasmo se aviva y a la vez que con leyendas, también se piensa y también se siente el engrandecimiento de la Patria por la conquista de otros pueblos.

Maura, el antiguo *Jefe del partido conservador*, llegó aquí un día acompañando al Rey, y en fecha memorable, al descubrir la lápida de un caballero cadete, sin duda alucinado, seducido por los arneses y las corazas del histórico alcázar, también soñó con engrandecimientos y conquistas; y cantando, más que pronunciadas, en elocuentísimas y retóricas aunque equivocadas frases, habló de aquellos puntos de Gobierno relacionados con la guerra, y con la ocupación de territorios nuevos en Marruecos, de invasión de nuevas zonas; de resurgimiento, de regeneración de Es-



Grupo de distinguidas señoritas que con el caprichoso disfraz de «japonesa» asistieron al baile de la Cantina escolar

Fot. Mari.

Recortes políticos

El Universo y *El Debate* combaten al Sr. Bergamín por sus proyectos sobre Instrucción primaria. Y el Sr. Bergamín se queja de que *El Debate* y *El Universo* no interpretan o no quieren interpretar bien sus palabras.

Al mismo tiempo se habla de una crisis fantástica para que salga del ministerio el Sr. Bergamín.

Sería curioso averiguar quién tiene gana de que haya crisis y cuáles son los candidatos que, para esa vacante, cuentan con las simpatías de *El Universo* y *El Debate*.

Por cierto que lo de la crisis trajo de cabeza a una porción de gente. Se hablaba en algunos sitios de la formación de un Gabinete genuinamente maurista.

Sin embargo, luchábase para ello con un inconveniente: la falta de individuos ministrables.

Ningún joven de esos que siguen al Sr. Ossorio en su espionaje peregrinación, estaba dispuesto a aceptar la cartera que pudiese ofrecerle D. Antonio.

Ellos no tienen ambiciones; se sacrifican sólo por el ideal.

Hubo un maurista que, en un círculo de la Corte, llegó a proponer, en vista de la carencia de aspirantes a ministros, que se le diese una poltrona a Rodrigo Soriano.

Aunque sólo fuera para molestar a Sánchez Guerra, *entrañable* amigo del ex-diputado radical.

Afortunadamente, sopló viento bonancible por la parte de Sevilla.

El Sr. Dato desmintió los rumores de crisis con un argumento lapidario: la firma del rey puesta al pie del decreto de convocatoria de las Cortes. Todo volvió a su primitivo estado de reposo.

Y los mauristas pueden seguir sus viajes de propaganda desinteresada y patriótica, mientras nosotros proseguimos viviendo tranquilamente, gracias a las cantidades que mensualmente nos remiten del ministerio de la Gobernación para poder ir tirando. ¡Taday, pobretes!

El Presidente de la Diputación de Palma de Mallorca y jefe del partido liberal ibicense, D. Ignacio Riquer, ha sido objeto en Ibiza de un atentado por parte de cuatro sujetos que,

convenientemente ocultos en la sombra, se proponían matar a palos a nuestro correligionario. El Sr. Riquer, por fortuna salió ileso del lance.

No necesitaremos repetir que censuramos duramente ese modo de dirimir las contiendas políticas, del mismo modo que en nuestro número anterior protestábamos contra lo de Barcelona.

Y una vez formulada la protesta, nos atrevemos a pedir al Sr. Sánchez Guerra la destitución del Gobernador de Baleares. No vamos a ser los liberales de peor condición que los mauristas.

O somos o no somos.

Copiamos de una carta:

«Habrá sido contra el orden natural que durante los últimos meses mudase la sustancia de las cosas que venían germinando de muy atrás. No hay motivo, pues, para nuevos juicios ni actitudes nuevas. Los que no estiman que conducen a buen término las rodadas por donde sigue el carro, faltarían a sus deberes, sumándose con los bien avenidos al *statu quo*...»

¡Basta! No seguiremos copiando. Ese parrufito, que parece de Krause, traducido por Sanz del Río, es producto de la pluma excelsa del futuro Presidente de la Real Academia Es-

paña por la lucha y el combate; tal fué cuando el partido conservador ocupaba el poder.

Pero oíd al Conde: el banquete ha terminado; el discurso de propaganda empieza. *El jefe del partido liberal*, el ilustre Conde de Romanones, tan amante como el que más del ejército, como el que más entusiasta de nuestros monumentos y de nuestros días de gloria, deja el alcázar y volviendo la vista sobre la vega que limita el Tajo, fija su atención después de hablar de la relación de los partidos políticos, en aquellas tierras incultas y ociosas, y fija las bases de una *política agraria*, no de guerra y de combate como decía Maura, sino de *producción* y de *progreso*, como base de la riqueza nacional.

Y las bellezas de la imperial Toledo, y los infinitos encantos de la ciudad antigua, y toda aquella grandeza que en nuestro espíritu produce hondo entusiasmo por lo que fuimos, no son bastante para desviarle de su tema y apagar sus entusiasmos por la *política agraria* que predica en este viaje de propaganda.

Hagamos *política agraria*: sancione desde el poder el partido liberal leyes de equitativa distribución contributiva; fomentemos el cultivo interno de la tierra; vengamos los gobiernos apoyando con sus reformas, alentando con sus entusiasmos y premiando por los medios que estén a su alcance el trabajo del campo, y el progreso agrícola, base de la riqueza nacional, será un hecho.

Don Antonio Maura, jefe que fué del partido conservador, cerebro privilegiado: mentalidad insigne, aunque equivocado político, habló aquí de *invasión de territorios*, de *guerras* y *combates*, y durante su mando se mancharon de sangre las calles de Barcelona y el alma nacional protestó unánime. El Conde de Romanones, *Jefe actual del partido liberal*, llegando más a la entraña del pueblo, conociendo mejor los latidos del pueblo, encuentra fórmulas dentro de los medios de gobierno para favorecer los intereses agrícolas; hombre práctico, connaturalizado con las teorías de *Lady George*, las propala y las defiende, y en lugar de predicar *guerras* y *combates*, da medios de defensa para la mayoría del pueblo que es *proletaria* y *agrícola*.

El día ha pasado; el ilustre Conde, habiendo en Toledo en nombre del partido que representa, ha señalado un día de gloria para la agricultura patria. El Conde ha sembrado; los últimos rayos del sol se pierden en el horizonte al morir el día; el tren parte y se aleja entre las aclamaciones del pueblo; la imperial sultana, arropada en su manto de niebla, torna a su letargo, y el *Tajo* sigue... y sigue, retorciéndose rumoroso, y esperando el día en que rotos sus cauces naturales, desviadas sus prolíficas aguas por acequias y canales llevando agua y vida a los sedientos campos castellanos, sea el primer ejecutor de las doctrinas del Conde y el heraldo que pregone, al correr de los tiempos, los triunfos y beneficios de una política sana, de penetración con el pueblo, liberal, democrática, *genuinamente agraria*.

Mariano PASTOR.

Almíbar y - - coscorrones

COSAS

El hombre de la *espuma* y el *descuaje* ha inferido al idioma un nuevo ultraje, escribiendo otra carta peregrina, de fondo lato y prosa gongorina. ¿Y ese hombre aspira a ser el Director de la que *limpia, fija y dá esplendor*...? Les soy a ustedes franco, ¡qué caray! Prefiero a don Miguel Echegaray.

El Papa, por ser danza asaz mundana el tango, recomienda la *furlana*, que es un baile más culto y más decente y en el que a la pareja únicamente se la roza, por cima de la falda, el final de la espalda... ¡Que bien se vé, en sus leyes generosas, que el Papa no comprende ciertas cosas!

Le sueltan cien tiros, ninguno le dá y encima alborota. ¡No sé qué *quedará!*

A las imperiales manos del Kaiser, dicen que han muerto, *chochas*: quinientas cuarenta; *conejos*: treinta mil ciento. Me parecen pocas *chochas* y demasiados *conejos*.

Parece que está probado de un modo nada dudoso, que a los gatos, mil poetas



Un aspecto del baile organizado por el Patronato de la Cantina escolar

cuyos nombres son famosos, dedicaron sus caricias, sus amores y sus ocios. ¡Cómo *cambean* los tiempos! En nuestros días dichosos, ya no se *llevan* los gatos, ¡están de moda los congresos!

En lo porvenir, según he leído en un diario, en la guerra, han de librarse combates en el espacio. Habrá cañones con alas y torpedos monoplanos en cuanto se perfeccionen los actuales aparatos. Y la aviación progresa, conque estamos aviados!

DR. CENTENO.

La fiesta de la - Cantina escolar

Agradable en extremo resultó el baile que el Patronato de la Junta de la Cantina escolar organizó, con el concurso de elementos pertenecientes a la prensa, ejército y distintas entidades oficiales de esta población, y cuya simpática fiesta benéfica se celebró el miércoles último en el Teatro principal de esta ciudad.

Serían próximamente las diez y media de la noche cuando penetramos en la sala de nuestro coliseo, quedando admirados del gusto y sencillez que predominaba en el adorno de la misma y que manos tan expertas como las de los Sres. Mexía y Parellada, habían puesto en la delicada misión que se les confiara.

Poco después iban penetrando grupos de deliciosas mascaritas ataviadas con caprichosos disfraces; las bromas se iban sucediendo constantemente y a las doce el baile estaba en su apogeo mayor.

No había exceso de público; pero si hemos de ser sinceros, diremos que el acto tuvo un tinte especial de distinción y elegancia pocas veces superadas.

Muchas fueron las damas que acudieron, pero como para el pobre cronista no es tarea fácil dar cuenta de todas, señalaré las que retuvo en su memoria, pidiendo perdón a las demás por las omisiones, si las hubiere, que nunca estuvo en su ánimo dejar de citarlas.

Asistieron, pues, con caprichosos trajes de *japonesas*: Ramona, María Antonia y Lolita Susanna; Débora y Benilda Herrera; Carmela y Mercedes Cañete; María y Adriana Esteban Ruiz; Pilar de la Iglesia, Enriqueta Arenas, Consuelito Barradas, Margarita Herrero, Engracia Freixa, Clementina Reyes; Inés Muñoz y María Mexía.

Prendidas con el clásico mantón de Manila, vimos a Elena Jiménez, Justina Lleó, Manolita y Amalia Valles, Lolita y Soledad Madrid, Juliana Domingo, Manolita Ortega, Caridad Sanz, Angelita Mariño, Pilar Trejo, Adela Esplá, Carmen Gil Alvarez, Adelaida Barrera y las señoras de Solano (M.), Mendizábal y Julianis. De *maja*, Pilar Cordavias; *gitana*, Magdalena Benito; *valenciana*, Mercedes Domingo y Remedios Esplá; *odalisca*, Pilar Domingo, y de *capuchón*, Amalia Benito, y las señoras de Eguia, Válcárcel, Esplá, Rodríguez (V.), Eugenio y Moya.

Además vimos sin disfraz a las señoras de Alvira (Carmen y Eloisa); García del Campo (Pilar y Antonia), Rojas, Núñez (Ricardina), Curbera, Prado, Castells, Mexía (Matilde), Carrasco (Enriqueta y Conchita), Romo, Sanz, Pérez Baldrís, Santamaría y Cascarosa, y a las señoras de Alvira, Duelo, Mohino, viuda de Nava, viuda de Barradas, Del Río (F.), Rojas, Cánovas, Zabía, García del Campo, Prado, Hidalgo (J.), Hidalgo (E.), Sáenz (J.), Sáenz Caballero, Ayuso (A.), Moreno, Valles, Mariño, Sacó (R.), Jiménez Montero, viuda de Cañete, Herrera, Cordavias (L.), viuda de Arenas, Carniago, Mexía (J. M.), viuda de López Nuño, viuda de Cordavias y otras que no recordamos.

Asistió también una muy lucida representación del sexo feo, y nuestro redactor artístico Sr. Mari, obtuvo diferentes fotografías al magnesio.

Hizose un gran consumo de confetti y serpentina y terminó la velada a las dos de la madrugada, hora en que desfilaron los concurrentes llevando en su memoria grato recuerdo de aquella.

Nosotros, desde estas columnas, felicitamos al Patronato por su organización, si bien lamentamos que los ingresos no hayan sido tan importantes como el benéfico acto merecía, y nos despedimos hasta los próximos carnavales, en los que nuevamente admiraremos las bellezas femeniles que atesora nuestra tierra.

Teatralerías

LA MALQUERIDA

Hasta ahora era Benavente el comediógrafo inimitable, el ingenioso dialoguista, el genial sublimador de la vida burguesa, burguesa en el sentido espiritual, que se desliza mansamente, y exterioriza apenas su dolor con sonrisas amables, su contento con emociones discretas. Gran parte del teatro de Benavente pudiera representarse en un jardín de Versalles, entre estatuas mitológicas, tapices de los Gobelinos y pinturas de Vateau, sin que la obra desdijera del escenario. De Benavente sabemos ya su mágica manera de jugar con el corazón, con la conciencia frívola, con la sociedad frívola también, con la ridiculez, con la farsa, con todos los amables términos medios...

Lo que ignorábamos, aun esperándolo todo de su talento, era su arte rudo, su nervio bravo, su fuerza de gigante para jugar con la pasión, su verbo maravilloso para sacar los personajes del escenario, llevarlos al teatro eterno de la Naturaleza y moverlos allí con los hilos misteriosos del sacrificio, del heroísmo, de la explosión magnífica y brutal de las pasiones. Sabíamos ya cómo era dueño de la varita mágica de todos los encantos; ignorábamos que poseyera también la mecha de una mina. Pero la mina explotó. Ahí está *La malquerida*: sacada de la ruda cantera de que saliera Hamlet.

La crítica de *La malquerida* está ya hecha: a cada representación la agranda el público con sus aplausos y su entusiasmo.

Nosotros somos muy modestos para colaborar en ella: añadiremos sólo una impresión.

El drama tiene sns antecedentes: el asunto no es nuevo. Para no salir de casa citaremos la tragedia del catalán Adrián Gual, poco inferior de *La malquerida*. Lo maravilloso en ésta es el desarrollo del conflicto. Los puntos culminantes, gigantes moralmente, son dos: la pasión sin freno de Esteban y el sacrificio de Raimunda salvando a su hija con su sangre. Este final es la cumbre artística más alta escalada por Benavente: los elegidos sólo pueden llegar a ella.

Todavía hay un héroe, mejor una heroína, eje del drama. A nuestro juicio es el carácter más firme, más definitivo, más abnegada y heroicamente humano creado por Benavente. La Acacia.

Es la mujer dignamente soberana, la amante víctima de su pasión, la heroína que mira su vida truncada, su amor imposible, su felicidad muerta; y sabe mantenerse fría y serena. Su odio es real y es explicable: odia al que causó su desgracia y su trastorno moral, al hombre que supo y pudo inspirarle una pasión que jamás será satisfecha: en él odia la vida que ya no tiene para ella ni la esperanza del amor. Su odio es justo, y es callado y resignado y heróico. Solo una vez, una vez solo, cuando las tremendas circunstancias y las súplicas de su madre la obligan a abrazar a Esteban, *La malquerida* se vende, porque la naturaleza, más fuerte que la voluntad, triunfa venciendo. Y entonces se desata el drama y surge la catástrofe naturalmente, como en los cortes de terreno se des-

hacen los ríos en cataratas y corren al abismo; porque ya no es tiempo de detenerse, porque ya no sirve reponerse y recobrar el dominio sobre sí misma, que es lo que hace la Acacia reaccionando valientemente en un momento.

Para nosotros, escénica ni plásticamente no, pero dramática y moralmente, el primer personaje, el primer carácter de la tragedia es la Acacia. — J. Moya.

LA INTERPRETACIÓN

En *La malquerida* sobresalió notablemente Antonia Arévalo. Es la insigne actriz una de nuestras mejores trágicas españolas, y el público así se lo demostró con sus ovaciones constantes y sus llamadas a escena. «La Raimunda» del hermoso drama de Benavente tuvo en la Arévalo una magnífica intérprete.

Ternura, pasión, acento trágico: todo salió de sus labios para llegar al convencimiento del público, que entusiasmado, prorrumpió en aplausos, satisfacción y admirador del trabajo de la artista. Si Antonia Arévalo no ostentase en su brillante hoja de servicios una bien cimentada fama, su trabajo de *La malquerida* sería suficiente para colocarla a la cabeza de nuestras mejores comediantas.

Fuentes padre, en el difícil papel de «Esteban», muy sobrio y muy ajustado a la realidad, y Paquito Fuentes hizo del «Rubio» una magnífica creación.

Los demás contribuyeron al buen conjunto, y si algunos no pasaron de una prudente discreción, tampoco descompusieron el cuadro.

El orgullo de Alcabete también fué representado muy discretamente, sobresaliendo la Srta. Villar y los Sres. Fuentes, y en *El Lobo* fué de notar el magnífico trabajo de Fuentes padre, y el muy meritorio de Paquito Fuentes, Alcaide y la niña Cazoria.

Ecos de sociedad

La Excm. Sra. Condesa de Romanones, ha enviado 100 pesetas con destino a la Cantina Escolar de esta población, cuyo generoso rasgo ha sido muy elogiado, mucho más, por haberlas donado sin excitaciones de ninguna clase.

—La joven y distinguida esposa de nuestro amigo D. Luis R. Araluce, profesor de este Colegio de Huérfanos de la Guerra, ha dado a luz un hermoso niño. Madre e hijo siguen sin novedad, lo que de veras celebramos.

—El jueves anterior salió para Ciudad Rodrigo, con objeto de hacerse cargo nuevamente de la dirección de la Eléctrica de aquella capital, el primer teniente de Ingenieros D. Felipe Rodríguez.

—Después de pasar una temporada en la Corte, ha regresado a esta ciudad la Srta. Amparo H. Santamaría, acompañada de su encantadora sobrina Engracia Freixa.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al Sr. D. Guillermo Perrín, hijo del aplaudido autor del mismo nombre, que pasó un día al lado de sus amigos los Sres. de Araluce.

—El jueves de la semana anterior, tuvimos el gusto de saludar al distinguido ingeniero electricista de la Hidráulica Santillana, D. José María Alafont, que vino a pasar el día con su padre el Sr. Presidente de esta Audiencia, nuestro querido amigo D. Salvador.

—Mucho nos alegramos que el coronel retirado D. Eduardo Meseguer, se encuentre bien de la indisposición que sufrió días pasados.

—El día 10 del corriente, en la parroquia de San Nicolás el Real, se celebraron misas en sufragio del que en vida fué afamado doctor y querido amigo nuestro D. José López Cortijo, con motivo del quinto aniversario de su fallecimiento. A su distinguida familia, y muy particularmente a sus hijos los Sres. de Ruiz Rojo (D. Eduardo), enviamos con tan triste motivo nuestro pésame sincero.

—Ha regresado de Zaragoza la señora D.ª Carmen de Hita de Valenzuela.

—Después de haber pasado unos días en esta ciudad, al lado de sus hermanos, han salido para Alicante los Sres. de Mexía (D. Juan Manuel).

—Con los Sres. de Lucas, está pasando unos días la Srta. Africa Silva, en esta capital.

—Mañana miércoles son esperadas la Srta. D.ª Jesusa Vara de Rey con sus hijos y tía D.ª Dolores, que pasarán unos días con sus tíos los Sres. de Susanna, de paso para Madrid.

—El próximo domingo celebrará su santo la Srta. Petra Giménez, profesora numeraria de esta Normal de Maestras. Reciba nuestra felicitación.

—El sábado último pasó el día en esta el primer teniente de ingenieros D. Vicente Cala, quien muy en breve contraerá matrimonio en Madrid con la bella señorita Sacramento Martín.

—Han sido nombradas auxiliares gratuitas de esta Normal de Maestras, las señoritas Manuela Ortega y María Zorrilla. Enhorabuena.

—La distinguida señora del profesor de esta Academia de ingenieros Sr. Villarsa, se ha visto reproducida en un hermoso niño.

—Nuestro querido compañero en la prensa y director de *La Palanca*, Sr. Barrera, se halla mejorado de la indisposición que sufrió uno de estos días. Nos alegramos.

—En Madrid se encuentran pasando unos días las Sras. de Maroto.

—Al lado de sus tíos los Sres. de Ruiz Rojo pasaron el día en Guadalajara, el

Sr. D. José Borrel y su distinguida señora D.ª Sara Ruiz Albéniz.

—La Srta. María Cúbbilo, hija menor de nuestro amigo D. Cándido, se halla en cama atacada del sarampión. Deseamos su pronto restablecimiento.

Nuestro primer número

Ante todo, gracias, muchas gracias. La acogida que tuvimos por parte del público y de la Prensa alcarreños, fué superior a nuestros merecimientos y perdurará eternamente en la memoria de la empresa y de los redactores de EL LIBERAL ARRIACENSE.

Si el verse rodeado de un ambiente de simpatía obliga a mucho, olvidados quedamos desde el martes último a corresponder, como se merecemos, a las pruebas de cariño y de compañerismo recibidas en dicho día.

Nuestra tirada resultó insuficiente: hubo necesidad de hacer una edición supletoria para atender a los pedidos que de los pueblos de la provincia llovieron sobre nosotros. Justo será trabajar cada día con más entusiasmo para conservar el favor de nuestros lectores.

Para inaugurar nuestra casa, invitamos por la tarde a que la honraran con su presencia, los representantes de la Prensa local. En la redacción tuvimos el gusto de estrechar la mano a los señores Bozal, Cordavias, Barrera y Pedromingo, directores de *La Crónica*, *Flores y Abejas*, *La Palanca* y *La Orientación*, respectivamente. Todos juntos brindamos por la buena armonía entre los que consagramos la actividad y el esfuerzo personal a las ingratas tareas periodísticas.

Otras distinguidas personalidades de la localidad estuvieron también a nuestro lado y con nosotros brindaron por la prosperidad de EL LIBERAL ARRIACENSE.

Y para terminar, solo se nos ocurre repetir las palabras con que encabezamos esta gacetilla:

¡Gracias, muchas gracias a todos!

Ayuntamiento

Acuerdos tomados en la sesión celebrada el día 11 del actual:

Aprobar el acta de la sesión anterior. Pasar a informe de la Comisión una solicitud sobre aguas, de D. Félix de Hita.

Informar, de conformidad, la instancia de D. Julio Hernández, sobre propiedad de una sepultura.

Informe de la Comisión para la adquisición de material para el Boletín de Estadística municipal. Tras breve discusión, se propone por el Alcalde que la Comisión, asesorada por el Sr. Pedromingo, vea si hay medio de continuar suministrándose como hasta la fecha.

Señalar para la sesión próxima el sorteo para la renovación de la Junta municipal.

Retirar, para su rectificación, la matrícula de patentes que deben adquirir los vendedores al por menor de bebidas espirituosas, espumosas y alcoholes.

Pasar, a instancia del Sr. Ramírez, a informe de la comisión de Hacienda, la cuenta de cobranza de cédulas personales y relación de descubiertos, y que se dé comienzo a la confección del padrón de 1914.

Aprobar el estado de multas de la semana.

Autorizar al Apoderado-contratista de las obras del Instituto, para que las reanude y presente planos en plazo de treinta días.

Prestar conformidad al reparto de fondos de los labradores.

Se pasa a ruegos y preguntas, y se levanta la sesión.

Después, y con carácter particular, el Alcalde dió cuenta a sus compañeros de la carta recibida del Sr. Alós notificándole el acuerdo de la Sociedad de crédito Mercantil de no aceptar el empréstito en las condiciones pactadas en principio, así como también les dió que otra, la casa Arnús y Compañía, lo aceptaba en firme, pero en las condiciones del de Castellón, o sea con un tipo de emisión del 83 por 100.

Como esto sería perjudicial en gran extremo para los intereses municipales, desde luego no se tomó en consideración la oferta.

El Sr. Fluiters hizo presente a todos su disgusto y el criterio de que se consideraba fracasado, puesto que este fué el único móvil que persiguió al aceptar nuevamente la Alcaldía.

Sus compañeros, lo mismo de la mayoría que de las minorías, estimaron que este no era motivo bastante para la dimisión, y que si no se consigue que alguna otra Casa acepte las condiciones ya estipuladas, se persista en la campaña del ensanche de la calle Mayor alta, haciéndolo parcelariamente según lo vayan consintiendo los fondos municipales.

Probablemente en la próxima sesión se presentará una moción pidiendo al Ayuntamiento que empiece sus gestiones en este sentido.

Descubrimiento de un retrato -

El domingo pasado se celebró en la Academia de Ingenieros el acto de descubrir en la galería de retratos, que en el salón de actos de la misma existe, creada por Zarco del Valle, el del que fué ilustre general de división del cuerpo D. José Almirante y Torroella, insigne escritor militar, de fama mundial y autor, entre otras muchas obras, de la *Guía del oficial en campaña*, de la que se hicieron cinco ediciones y fué declarada de texto en la Academia de Infantería, como asimismo del *Diccionario Militar* y la *Bibliografía Militar*, ambas de mérito indiscutible.

Dada la personalidad y relieve del general Almirante, se acordó que en este acto se saliera de la rutina y modestia con que otros análogos se verificaron, y con tal motivo, vinieron de Madrid una hija del ilustre general cuya memoria se honraba, acompañada de su esposo el teniente coronel de Artillería Sr. Guitián; los generales Pando, Marvá, Banús, La Llave y Urquiza, procedentes del cuerpo de Ingenieros; el general Aranzaz, jefe de la sección de Instrucción y Reclutamiento del ministerio de la Guerra, y los coroneles de ingenieros Sres. Cañizares, Latorre, Moreno, Topete, López Pelegrín, Mayandía; tenientes coroneles, Tafur, Martínez Méndez y otros jefes y oficiales en representación de las diversas unidades y dependencias del Cuerpo residentes en Madrid.

En la Academia fueron recibidos por el general gobernador Sr. López Ochoa, coroneles Madrid, Eguía y Vives, todos los jefes y oficiales de Ingenieros residentes en esta Plaza y el coronel retirado señor Vidal, que asistió también invitado a la solemnidad.

Acto seguido trasladáronse todos al Salón de actos, donde se encontraban formados todos los alumnos, y dió principio la ceremonia leyendo el coronel Madrid la Real orden en que se dispone la colocación del retrato del general Almirante en la galería ya citada. A continuación el segundo teniente alumno Sr. Rodríguez, que estaba unido al lienzo y recorrió el mismo.

Enseguida el precitado coronel dió lectura a la brillante hoja de servicios del referido general.

A continuación hicieron uso de la palabra los generales Banús, Aranzaz y La Llave, ensalzando la obra militar y literaria de Almirante y la importancia del acto que se realizaba, y terminó la fiesta dando las gracias en breves y sentidas frases, en nombre de la hija de Almirante, el teniente coronel de Artillería Sr. Guitián.



Tarjeta postal

Para el Gnomon del Alamián

En Dios y en mi ánima te juro, ¡oh apreciable habitante de las cavernas!, que bien quisiera ser tan galano en el hablar y tan elocuente en el decir, como mi insigne homónimo el Caballero de la Mancha. A tus frases corteses, a los ditirambos con que más que abrumarnos, nos apabullas, sólo podría darte contestación adecuada aquel archivo de la cortesía, flor y espejo de los andantes caballeros, que fué en vida señor y dueño de la sin par Dulcinea del Toboso. Lamento sinceramente no disponer de los grandes recursos oratorios de mi egregio tocayo, para soltarte una salutación tan florida como las que él prodigaba a cada paso.

No sé quién eres ni me importa. De tus escritos deduzco que no tienes puntos de lerdio ni de beocio. Salpimentas los productos de tu ingenio con unos granillos de fino humorismo, encanto y alegría de tus lectores, y sabes tratar las cuestiones con una ironía amable que a nadie puede escocer. No presumes de erudición, aunque por las muestras se ve que la posees; ni te subes a la cátedra de vez en cuando para hablarnos de Kant, de D'Anunzio y de Pestalozzi. Por eso me eres doblemente simpático, y por eso contesto gustoso a tus preguntas.

Dices que si venimos en son de paz o de guerra. Paz queremos y paz predicamos, que aunque yo figure en la Redacción de EL LIBERAL ARRIACENSE, no soy Quijote pendenciero ni perdonavidas. Mi celada es un sombrero flexible, mi lanza una pluma inofensiva, mi armadura un traje de paño catalán. Armas son todas ellas inocentes. Sólo paz puedo brindar en nombre de todos, y paz te brindo. Y si a veces nos enfurruñamos un poquito, será cosa pasajera y no pasará de la flor de la piel.

Hidalgos sois y por hidalgos nos tenemos, y la hidalguía nuestra, si no proviene de escudos ni blasones, arraigada la tenemos en el corazón.

DON QUIJOTE DE LA ALCARRIA.

NOTICIAS

De la provincia

SIGUENZA.—Al lectoral de esta S. I. Catedral y director de «El Henares» don Hilario Yaven se le ha concedido, por la Academia de Jurisprudencia, el premio del Conde de Torreánaz, por su trabajo «El intervencionismo del Estado.» Acreedor es al galardón hombre de sus merecimientos. Su labor como profesor del seminario, como literato insigne y como buen periodista, es bien conocida de nuestros lectores. Felicitamos efusivamente al sabio compañero y nos felicitamos nosotros también, puesto que la recompensa ha recaído en un periodista.

—Continúa en estado de gravedad el prelado de esta diócesis P. Minguella Hacemos votos por la mejoría del ilustre paciente.

ATENZA.—A los setenta y cinco años de edad y después de larga y penosa dolencia, ha fallecido en Atienza el médico de aquella villa y querido amigo nuestro, D. Pedro Solís Greppi. El Sr. Solís era muy conocido en aquel partido donde practicaba su profesión hace más de treinta años. Sus condiciones de carácter y su desprendimiento habíanle granjeado el cariño y el respeto de sus convecinos. Militaba en el partido liberal al que prestó señalados servicios con su prestigio y el influjo de que gozaba en aquel distrito.

Reciba su familia el testimonio de nuestro sentimiento más sincero.

—Por exigencias de ajuste, se ha tenido que retirar la «Crónica Agrícola» y otros trabajos de colaboración.

En Alcalá de Henares ha fallecido un hermano del comerciante de esta capital D. Alfonso L. Arriero, a quien enviamos el sentimiento de nuestro pesar.

Días pasados ocurrió en el pueblo de Aranzueque una sensible desgracia. Una niña de unos doce años de edad, hija del posadero de aquel pueblo, cayóse al río Tajuña, pereciendo ahogada y sin que hasta la fecha haya sido encontrado su cadáver.

De esta cárcel correccional ha sido nombrado primer jefe, el que lo era de la de Lugo D. Heraclio Iglesias.

Los arquitectos provincial y municipal respectivamente, D. Benito R. Cura y D. Antonio Vázquez Figueroa, han terminado el proyecto de Asilo nocturno de la fundación Cuesta y muy en breve darán comienzo las obras del citado edificio.

Pedro Lozano Rojas y Mariano Lorente Vázquez, vecinos de Riva de Santiuste, rñieron por una carga de leña y el Lozano hizo un disparo de escopeta a su contrincante, que por fortuna resultó ileso.

CAFE DE LAS COLUMNAS

Los dueños de este acreditado establecimiento ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que a más del excelente café que esta casa sirve y el inmenso surtido con que cuenta en licores de las mejores marcas, han instalado un nuevo servicio de cocina a precios reducidísimos. Esmerado servicio a la carta.

La Guardia civil de Budia ha detenido al vecino de dicho pueblo Estanislao Pérez Calvo, autor de las heridas causadas a su convecino Ignacio Alcalde Sales, en riña que por antiguos resentimientos tuvieron ambos.

Hasta el día de la fecha han solicitado de la Dirección General de seguridad tomar parte en las próximas oposiciones al Cuerpo de Vigilancia, remitiendo sus instancias a este Gobierno civil, los siguientes aspirantes:

D. Justo A. Losada, D. Benito Carlos Erroz, D. Daniel Gallo, D. Miguel Sala, D. Domingo Eseriña, D. Benito García Valle, D. Ricardo Toril, D. Andrés Comendador, D. Bartolomé Lorenzo, D. Antonio Cañadas, D. Santiago Martín y don Aurelio Rafael.

El domingo 15 del actual falleció en Alcolea del Pinar la virtuosa Sra. doña Elvira López Rojo, esposa de D. Benito Merodio, del comercio, y prima carnal de los hermanos Ruiz Rojo, nuestros compañeros en la prensa. Por sus bondades e inagotable caridad, el entierro fué una verdadera manifestación de duelo, que el vecindario de Alcolea tributó a la finada. A toda su familia, con la que nos unen estrechos lazos de amistad, enviamos el testimonio de nuestro sincero pesar.

Los oficiales de correos recientemente destinados a esta Administración, señores D. Antonio Atienza, D. Higinio Díaz y D. Angel Sánchez Villacañas, han tomado posesión de sus destinos.

El acreditado industrial D. Jesús de Lucas, pasa en estos días por la pena de haber visto morir a su hija María Luisa, de ocho meses de edad, por lo cual acompañamos en su dolor a los afligidos padres.

Nuestro buen amigo D. Pedro Pérez Caballero, que no ha mucho prestó sus servicios en esta Delegación de Hacienda, ha obtenido en reñidas oposiciones al

Cuerpo de Contabilidad del Estado, con uno de los primeros números, una plaza de 5.000 pesetas de sueldo anual.

Felicitamos por lo tanto, muy efusivamente a tan ilustrado y competente funcionario, por haber visto satisfechas las aspiraciones a que su talento y laboriosidad le han hecho acreedor.

NO OLVIDAR

que la casa Agustín García, vende el purísimo aceite de hígado de bacalao ferruginoso y la *Emulsión Scott* y toda clase de específicos siempre muy frescos. *Fosfo-Cacao*, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.

— Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

Nuestro simpático amigo y compañero en la prensa, D. Manuel Valles de la Fuente, ha sido nombrado oficial de esta sección de Pósitos, habiendo quedado cesante D. Eusebio Pérez Plaza. Enviamos nuestra enhorabuena al primero y sentimos la cesantía del segundo.

El ayudante de Obras públicas don Daniel Cagigao, querido amigo nuestro, que prestaba sus servicios en Molina de Aragón, ha sido trasladado, a petición suya, a la Dirección general.

GRAN REVOLUCIÓN

La ha hecho el *Asperón*, que por diez céntimos que cuesta el blok de medio kilo, sirve para limpiar cubiertos, pisos de madera y masáico, zinc y todo lo que se quiera sin arañar y suple con gran ventaja al jabón común.

Depósito: Casa Agustín García, que es la que siempre tiene novedades.

Se halla restablecido de la enfermedad sufrida, habiendo regresado de Marchamalo, donde se encontraba, el oficial de esta Sección de Estadística D. Felipe Martín Moreno.

Militares

—Se ha concedido cruz del Mérito Militar blanca con pasador del profesorado al coronel de la Academia de Ingenieros D. José Madrid Ruiz.

Al capitán de Ingenieros D. José López Otero, destinado en comisión en el Centro Electrotécnico, se le ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas.

Igualmente se concede el derecho de gratificación anual de 600 pesetas, al capitán de Ingenieros D. Antonio Peláez Campomanes, en situación de supernumerario sin sueldo.

La misma gratificación al de igual empleo y arma D. José López Caro.

—Se concede el retiro al comandante de Ingenieros D. Julio Berico y Arroyo. —Se han concedido veinte días de licencia por enfermo, al alumno de la Academia de Ingenieros don Pedro Fraile Sánchez.

—Con objeto de dedicárselo al que fué jefe de la Sección de Instrucción de esta Academia de Ingenieros, general Martín Arrúe, todos los alumnos de la misma se hicieron un retrato en traje de campaña el jueves último.

—Con objeto de obtener el título de piloto superior de aviación, llegó a esta capital el sábado anterior, en biplano Doutrés, el primer teniente de Caballería don Roberto White, trayendo de pasajero al capitán de Ingenieros señor Pérez de Seoane.

La prueba practicada por el distinguido aviador, consistió en hacer un recorrido de cincuenta kilómetros de ida y cincuenta de vuelta, sin hacer escala durante el trayecto.

Esta misma prueba fué intentada por el Sr. White días pasados, pero al volver al hangar, se vió precisado a tomar tierra en Barajas a causa de la intensa niebla que reinaba en la atmósfera.

Al pretender elevarse este último día para regresar a Cuatro Vientos, sufrió el aparato la rotura de un tensor, pero reparado el desperfecto elevóse nuevamente regresando a la Escuela, si bien dejando en ésta al pasajero, como medida prudencial.

—El día 14 y a las siete de su tarde, aterrizó en el campo de Tablada de Sevilla, un aeroplano pilotado por el capitán de Ingenieros Sr. Herrera, a quien acompañaba el capitán del mismo Cuerpo Sr. Ortiz Echagüe.

El aparato en que hicieron el viaje es un Newport 86 caballos, que había salido de Tetuán.

Los Sres. Herrera y Ortiz Echagüe fueron recibidos inmediatamente por el Rey, quien después de felicitarles les nombró gentiles-hombres.

Nuestra más sincera enhorabuena.

Religiosas

Juventud Antoniana.—El domingo último celebró esta piadosa Asociación una fiesta en conmemoración de la traslación de los restos del insigne Paduano, que fué solemnisísima por todos conceptos.

A las ocho y media, hubo Comunión general en el Convento del Carmen, acto que resultó conmovedor, pues se acercaron a la mesa Eucarística más de cien jóvenes de ambos sexos. A las diez hubo función principal y en ella, como teníamos anunciado, ocupó la cátedra sagrada el director de la asociación R. P. Fray Augusto G. Retamero, que pronunció sencilla plática llena de fé y santa doctrina a los asociados.

Por la tarde, a las cuatro y media, se celebraron los ejercicios mensuales y una

vez terminados estos ocupó el púlpito el Sr. D. Julio G. Artamendi, dirigiendo la palabra a la Juventud y en frases sentidas y elocuentes, que llegaron a los corazones, animó a todos a no desmayar en tan hermosa obra.

En el templo se desplegó un gusto especial en su adorno y pecaríamos de ingratos si desde estas columnas no enviáramos nuestro parabién a las señoritas que tomaron parte en los cánticos religiosos, pues lo hicieron de modo magistral.

Felicitamos de corazón a todas y muy especialmente a las Sras. de Reyes y Meseguer: a la primera, porque con su hermosa y bien timbrada voz supo dar vida y expresión a las obras interpretadas, y a la segunda porque una vez más ha demostrado sus excelentes dotes artísticas uniendo el buen gusto y la armonía.

La nota más conmovedora de estas fiestas, ha sido, a no dudarlo, la que esta Asociación llevó a cabo a las doce y media de dicho día, y lo fué la comida dada a veintiseis pobres de ambos sexos, servida y preparada por las señoritas Asociadas. Este acto resultó hermoso, pues tanto la Junta como las asociadas no dejaron un momento de obsequiar con palabras cariñosas a los desheredados de la fortuna, y en aquellos momentos de alegría fundíanse todos los corazones en uno para alabar y bendecir a Dios. Fué una verdadera fiesta de amor y caridad.

El menú fué espléndido y a ello contribuyeron con sus limosnas muchas personas piadosas.

Puede estar orgullosa la Juventud Antoniana, por el esplendor con que ha celebrado estos actos y nosotros la felicitamos sinceramente así como a su director y a los presidentes de ambos sexos.—Fr. Claro.

La Asociación Nocturna celebrará su vigilia ordinaria en la noche del 21 al 22 del actual, en la capilla de Nuestra Señora de Lourdes, de la iglesia de Santa María. La santa misa se dirá a las cuatro y media de la mañana, a cuya hora se abrirán las puertas del templo.

La V. O. T. de San Francisco, tendrá sus cultos mensuales el domingo 22, en el Convento de PP. Franciscanos, a las ocho de la mañana, misa de Comunión general y a las cuatro y media de la tarde los ejercicios.

Los tres días de Carnaval, en el Convento de PP. Franciscanos, se expondrá solemnemente el Santísimo Sacramento; y en la parroquia de San Nicolás, se celebrarán las cuarenta horas, a las tres de la tarde de dichos días.

Última hora

Por teléfono

Madrid, 10-45 m.—El discurso pronunciado anoche por el ilustre jefe del partido liberal Sr. Conde de Romanones fué objeto de unánimes elogios a medida que se iban conociendo los principales conceptos del mismo. El párrafo dedicado al problema religioso es el de un político que, conociendo a fondo el sentimiento de la nación española en esa cuestión, no por eso deja de hacer las oportunas concesiones al espíritu moderno.

Los anuncios del Sr. Conde de Romanones, en nombre del partido liberal, relativos a una intensa política agraria y económica, de protección a las obras públicas y a los intereses materiales de la nación han producido excelente efecto. También se elogia, por amigos y adversarios, el propósito de abordar en el Parlamento todo lo relativo a la cuestión de Marruecos.

El discurso del jefe del partido liberal y la estadística electoral del «Diario» seguirán seguramente ocupando la atención de todos durante mucho tiempo. Los cálculos del «Diario» se consideran muy aproximados a la realidad y en ellos, según opinión

de la inmensa mayoría, se refleja exactamente el estado actual de la política española.

Ampliando los informes del «Diario», puede asegurarse que serán probables diputados por la provincia de Guadalajara los siguientes: Capital, Sr. Conde de Romanones; Sigüenza, Sr. Sanz Vives; Brihuega, Sr. Marqués de Cortina, y Pastrana, Sr. Brocas. En cuanto a Molina, se afirma rotundamente que ostentará su representación un liberal.



LA NIÑA

María Luisa de Lucas López

HA SUBIDO AL CIELO EL DÍA 11 DE FEBRERO DE 1914 A los ocho meses de edad

Sus desconsolados padres Jesús de Lucas y Benita López; su abuelo Pablo de Lucas; sus hermanos Demetrio, Jesús, Josefa, Angel y Cirilo; tíos y demás familia, tienen el sentimiento de participar a V. tan dolorosa pérdida.



COMPRA DE MULAS

Dos de 300 a 600 pesetas una. San Lázaro, 12, principal. GUADALAJARA

Gran SASTRERIA

DE LUIS MIEDES

El dueño de este nuevo Establecimiento, tiene el gusto de ofrecer a su clientela y al público en general, un inmenso y variado surtido en toda clase de paños y lanas.

Altas novedades en trajes para caballero a precios sumamente económicos.

NO COMPENDIRSE: ENCIMA DE LA ESTERBERIA *Gusto* (Elegancia) (Economía) PLAZA DE BRADI, NUM. 1, PRAL. GUADALAJARA

Comestibles finos de Gregorio Carrasco

MAYOR ALTA, esquina a Sto. Domingo GUADALAJARA

Bizcocho inglés. El mejor, más económico y recomendado para los niños, inmejorable para tomarlo en té, leche, chocolate y vinos. *Exclusiva para la venta*: medio kilo, 0'80 pesetas; en kilo, de 125 a 130 galletas.

Jamón limpio, a 7 pesetas kilo; conservas de pescados nacionales y extranjeros, a precio de fábrica; vino de Valdepeñas; botella, devolviendo el casco, 0'30 pesetas; jd. Rioja Heredia, 0'55 y 0'90, de cuatro años; galletas finas, desde 2 pesetas kilo. Garbanzos castellanos de cochura garantizada; embutidos riojanos y catalanes de las más afamadas Casas.

SE SIRVE A DOMICILIO

VINO.

Se vende en el Coto de Valdebué, al precio de 3'50 pesetas los 16 litros.



Para CARNAVAL tiene preparado CAMARILLO en su kiosco mil vagones de confetti, serpentinas y pianos manubrios.

¡Ciudadanos! No dejéis de comprar papelillos y alquilar manubrios a CAMARILLO.—Precios sin competencia.

Jardinillo de SAN NICOLÁS

Guadalajara: Imprenta de A. CONCHA.

SEGUNDO ANIVERSARIO



EL SEÑOR

D. VENANCIO CUEVAS GUTIERREZ

Diputado provincial y Médico titular que fué del partido de Marchamalo FALLECIO EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su viuda D.^a Francisca Cherpantier y demás familia:

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

La Misa y Manifiesto que en este día se celebren en la iglesia parroquial de Marchamalo, así como igualmente en la capilla de Religiosos de la Reunión al Sagrado Corazón, serán aplicadas por el alma del finado.

ALMACEN DE TEJIDOS (AL DETALL) LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL

GRANDES NOVEDADES EN TODAS LAS TEMPORADAS

PRECIO FIJO GRANDES DESCUENTOS

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1.---GUADALAJARA

SELLOS Y EFECTOS DE CAUCHÚ

Más baratos que en la fábrica de donde proceden

Sellos fechadores, numeradores, imprentillas, aparatos cuatro usos, estampillas auténticas, antefirmas, endosos y aceptaciones, placas de esmalte, almohadillas y tintas para sellos y numeradores.

Pedidos, al REPRESENTANTE MANUEL ESTEBAN, San Esteban, 1, Guadalajara

Accesorios para máquinas de escribir, a precios económicos

CARPINTERÍA DE ANTONIO CASADO ARENAS

(CASA FUNDADA EN 1860)

Se construye toda clase de obra de Carpintería

PRECIOS ECONÓMICOS Mayor alta, 13.---Guadalajara (Junto a la iglesia de San Nicolás)

GRAN BAZAR LA TIJERA DE ORO

Sombrereria, sastreria, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisera, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, paños y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten generos para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios Mayor BAJA, 69.---GUADALAJARA TELÉFONO NÚMERO 63

No confundirse, siempre LA TIJERA DE ORO

ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Iguals precios que en Madrid y Barcelona

Cintas para todos los sistemas, tampones "Yost", papel policopias de diferentes clases, papel carbón, gomas de borrar, aceites, cepillos, etc., etc.

Pedidos, al REPRESENTANTE MANUEL ESTEBAN, San Esteban, 1, Guadalajara

Sellos de caucho y metal a precios económicos

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

Mayor baja, 20.---Guadalajara TELÉFONO NÚMERO 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

SERVICIO PERMANENTE

GRAN - SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada. Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 Y 28 --- GUADALAJARA ---

ALFONSO DE L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERÍA

CAMAS COLCHONES COMODAS SILLAS ESPEJOS BATERIA DE COCINA HERRAJES CLAVAZON HERRAMIENTAS ARMAS DE FUEGO

CEMENTOS MARCA LEON (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: MAYOR BAJA, 20.---GUADALAJARA

PRETTY ROOM (-) GRAN CAFE RESTAURANT

CAFÉS—LICORES—CERVEZAS—CHOCOLATES—HELADOS

SERVICIO A LA CARTA ABONOS A 3, 4 Y 5 PESETAS, ALMUERZO Y COMIDA

BANQUETES BODAS BAUTIZOS

BRIDGES

Mayor baja, 59 y 61 (Frente a la parada de coches del Ferrocarril).---Guadalajara

Docuillo moneda, 0.50 pesetas

Planchas variadas, a 1.25 moneda

RECREO DE LA CUESTA DE LAS PERDIGES

ENRIQUE DEL REY

El sitio más pintoresco de las afueras de Madrid

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE CAMORRA

VARIADO SURTIDO

EN VINOS FINOS, LICORES Y CHAMPAGNES

DE LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

PESCADOS MARISCOS FIAMBRES

ESPACIOSOS Y ELEGANTES COMEDORES INDEPENDIENTES

Gran Salón para Bodas y Banquetes Abierto toda la noche

HAY PIANO TELEFONO 2.916

MANUEL TABERNÉ

Surtido completo en muebles de todos estilos.---Ferreteria.---Material y aparatos eléctricos.

Lámparas de filamento metálico.

Mayor baja, 77 y 79.---GUADALAJARA

GRAN CAMISERÍA

LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

MAYOR BAJA, 9 Y 11, GUADALAJARA

Casa especial en camisas : Equipos : Canastillas : Corbatas : Géneros de punto

LAMPARA CAÑADAS A 1'40

CALLE MAYOR BAJA, 75

IMPRENTA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ANTERO CONCHA

Plaza de San Esteban (Correos), 2.---Guadalajara

Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes, de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio. Secafirmas SUBIROS. Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, mortuorias, etc., etc. Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza con exclusividad de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras. NOVELAS de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos. PLUMAS estilográficas y tinta PELIKAN, FABER y corrientes clases superiores. ESPECIALIDAD EN MODELACIONES IMPRESAS PARA AYUNTAMIENTOS, RECAUDADORES, JUZGADOS MUNICIPALES, MAESTROS DE LAS ESCUELAS, MEDICOS Y PARTICULARES Y TODA CLASE DE IMPRESIONES

Grandes Almacenes de tejidos al detall DE LAS TRES BBB

DE BERNARDO JUSTEL

Esta acreditada Casa recibe constantemente las últimas novedades en todos los artículos referentes al ramo de tejidos, y vende siempre con un 25 por 100 de baja sobre los precios corrientes en plaza.

También pone en conocimiento del público en general, que todos los meses, desde el día 20 al 30, se liquidarán, a mitad de su precio, todos los retales.

Géneros especiales para novias.

Mayor alta, 1 (frente al reloj de la Plaza)

GUADALAJARA

BAZAR ECONOMICO

ÚNICO EN SU CLASE

JOYERIA Y PLATERIA

Relojeria de todas clases y de las mejores marcas.---Calzados garantizados verdad.---Ropas hechas bien confeccionadas.

MIL ARTICULOS MÁS CALLE DEL ESTUDIO, 10 - GUADALAJARA -

SUCURSAL: LA ECONOMICA Conocida por todos como la casa que más BARATO vende.

--- Precios FIJOS sin competencia ---

SOMBRERERÍA

GORRAS

CALZADOS

garantizados verdad, y OTROS ARTICULOS

Mayor baja, 81 y 83, (enfrente de la Casa Tabera).

RAFAEL GARCIA

CORREDOR DE COMERCIO

CALLE DEL CARMEN, 2 GUADALAJARA

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa, Préstamos, Créditos y Descuentos de Letras en esta Sucursal del Banco.

SAN BERNARDINO Paraguas.

SAN BERNARDINO Pieses.

SAN BERNARDINO ABRIGOS PARA NIÑOS.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO LANAS PARA CONFECCIONES.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo.

SAN BERNARDINO MIL artículos más.

MAYOR ALTA, 12 Y 14

GUADALAJARA.---TELÉFONO N.º 2

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RAFAEL GONZÁLEZ

Altas novedades en gabanes y trajes para caballero y niño. Especialidad en uniformes del Ejército, de todas clases. Equipos completos para Ingenieros militares.

GARANTÍA EN EL CORTE Y CONFECCIÓN

Mayor baja, 43 y 45.---Guadalajara (Frente a la parada de coches)

BAZAR CASADO Y RUBIO (en Cla.)

TEJIDOS SECCION DE NOVEDADES MERCERIA SASTRERIA PRECIOS FIJOS

MAYOR BAJA, 71 AL 75 (SANTA CLARA)---Teléfono 49

Las enfermedades del pecho son terribles, y está probado que ellas por sí solas causan una mortandad que asusta a todas las naciones.

¡Solo las hermosas pastillas del AFRICANO pueden evitarlo!

Están preparadas micos, químicamente solamente una caja al pesetas, vereis el gran peífico.

La respiración setación en la gargantalmente, y ambos pulmones quedarán inmunes para adquirir enfermedad alguna.

DEPÓSITO ÚNICO EN GUADALAJARA, LA GRAN FARMACIA DE A. VICENTI

MAYOR ALTA, 15 (Frente al Teatro)

¡No equivocarse: Pastillas del AFRICANO! Precio, 0.75 ptas. caja

ANTONIO PAJARES

SASTRE

PROVEEDOR DE LA ACADEMIA DE INGENIEROS

Mayor alta, 25.---Guadalajara